

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.358.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 15 января 2026 г. № 84

О присуждении Чжан Сяофэй, гражданке Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Русская экспрессивная лексика коммуникативной сферы употребления алкоголя: семантический и социолингвистический аспекты» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России принята к защите 09 октября 2025 года, Протокол № 72, диссертационным советом 24.2.358.02, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева 15, Приказ Министерства науки и высшего образования РФ № 1187/нк от 01 июня 2023 г.

Соискатель Чжан Сяофэй, 30.08.1989 года рождения, в 2023 году окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению подготовки 45.06.01 Языкоzнание и литературоведение, присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Диплом об окончании аспирантуры 105931 0463176, регистрационный номер 1760, дата выдачи – 10 июля 2023 года.

В настоящее время соискатель работает в должности старшего преподавателя кафедры европейских языков Шаньдунского университета (КНР, кампус в г. Вэйхай).

Диссертация «Русская экспрессивная лексика коммуникативной сферы употребления алкоголя: семантический и социолингвистический аспекты» выполнена на кафедре русского языка и стилистики (с 01.01.2026 – кафедра русской филологии; Приказ ректора ПГНИУ № 641 от 14.10.2025) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

**Научный руководитель – Баженова Елена Александровна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и стилистики (с 01.01.2026 – кафедра русской филологии; Приказ ректора**

ПГНИУ № 641 от 14.10.2025) ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

**Официальные оппоненты:**

1) Дементьев Вадим Викторович – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры теории, истории языка и прикладной лингвистики Института филологии и журналистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» (10.02.19 – теория языка);

2) Гладких Юлия Германовна – кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой общего языкознания, русского и коми-пермяцкого языков и методики преподавания языков ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет» (10.02.01 – русский язык).

Оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

**Ведущая организация** – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет» – в своем положительном отзыве, составленном Купчик Еленой Викторовной, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры языкознания и литературоведения, подписанном Медведевым Александром Александровичем, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой языкознания и литературоведения, утвержденном Сеченовой Екатериной Григорьевной, и. о. первого проректора Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет», указала, что диссертация Чжан Сяофэй «Русская экспрессивная лексика коммуникативной сферы употребления алкоголя: семантический и социолингвистический аспекты» является самостоятельным, завершенным исследованием, обладающим научной и практической значимостью, и соответствует требованиям п. 9–14, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842; в новой редакции). Автор диссертации, Чжан Сяофэй, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них в рецензируемых научных изданиях, входящих в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, опубликовано 4 (четыре) работы. Научные публикации отражают основные положения диссертации. Результаты исследования получены лично соискателем.

**Наиболее значимые научные работы по теме диссертации**  
Публикации в рецензируемых научных журналах, включенных в Перечень  
научных изданий, утвержденный ВАК при Министерстве науки и высшего  
образования Российской Федерации:

1. Чжан Сяофэй. Изучение эвфемизмов в России и Китае // Казанская наука. 2023. № 7. С. 74–77 (0,4 п. л.).
2. Чжан Сяофэй. Отражение русской «культуры питания» в эвфемизмах алкогольной тематики // Russian Linguistic Bulletin. 2023. № 8 (44). DOI: 10.18454/RULB.2023.44.32 (0,5 п. л.).
3. Чжан Сяофэй. Тематические группы русских эвфемизмов об употреблении алкоголя // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2023. Т. 16. Вып. 9. С. 2990–2995. doi.org/10.30853/phil20230466 (0,58 п. л.).
4. Чжан Сяофэй, Баженова Е. А. Семантика русской экспрессивной лексики, связанной с употреблением алкоголя // Вестник Пермского государственного университета. Российская и зарубежная филология. 2024. Т. 16, вып. 4. С. 82–91. DOI: 10.17072/2073-6681-2024-4-82-91 (1,03 п. л.; авторский вклад – 0,7 п. л.).

На автореферат поступило **5 отзывов**. Все отзывы положительные.

1. Желтухина Марина Ростиславовна, доктор филологических наук, профессор, профессор РАО, академик РАН, директор, главный научный сотрудник научно-образовательного центра «Человек в коммуникации» ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет». В отзыве содержатся следующие вопросы: Хотелось бы уточнить, какой социально-демографический параметр наиболее значим в реализации эвфемистической функции экспрессивов? С чем это может быть связано? Отзыв положительный.

2. Коновалова Надежда Ильинична, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего языкознания и русского языка ФГАОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет». Отзыв положительный. Замечаний и вопросов нет.

3. Криворучко Ирина Сергеевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина». Отзыв положительный. Замечаний и вопросов нет.

4. Манаенко Геннадий Николаевич, доктор филологических наук, профессор, эксперт кафедры русского языка Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет». Отзыв положительный. Замечаний и вопросов нет.

5. Милянчук Наталья Сергеевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и литературы Восточного института (Школы) ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет». В отзыве содержатся вопросы: 1. Одним из ключевых терминов исследования,

определяющих денотативную сферу рассматриваемых языковых единиц, является номинация *винопитие* (*феномен винопития*), которая используется наряду с более привычной для научного дискурса номинацией *употребление алкоголя*. Хотелось бы узнать, чем руководствовался автор диссертационного исследования, выбирая столь необычный и, как представляется, не вполне точный термин (все-таки употребление алкоголя не ограничивается употреблением вина)? 2. Каким образом были получены сведения «о культуре питания в России на фоне культуры питания в Китае», изложенные в главе 3 «Социокультурный фон употребления экспрессивной лексики алкогольной тематики». Из текста автореферата, к сожалению, не ясно, являются ли они результатом «сравнительного анализа», который проводил автор исследования, или эти сведения взяты из внешних источников? Отзыв положительный.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Чжан Сяофэй, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован соответием их научно-исследовательских интересов теме диссертации, связанной с проблемами семантики, социолингвистики и лингвокультурологии.

Диссертационный совет отмечает, что проведенное соискателем исследование позволило получить следующие основные **результаты**:

– *доказано*, что лексика коммуникативной сферы употребления алкоголя характеризуется ярко выраженной экспрессивностью, которая создается микрозначениями интенсивности, эмотивной оценочности и образности; семантика интенсивности связана с превышением социально одобряемой нормы алкоголя; семантика оценки варьируется от резко отрицательной до шутливо-иронической характеристики алкогольного поведения; семантика образности заключается в способности экспрессивной лексемы наглядно представлять референты винопития;

– *установлено*, что формальными показателями экспрессивности являются нечленимые производящие основы, экспрессивно-оценочные аффиксы, сингармонизм гласных и согласных, звукоподражательные сочетания, фоносемантические и другие средства языка; неформальными показателями – различные типы семантических переносов (метафора, метонимия, гипербола, литота);

– *составлен* словарь экспрессивных лексических единиц, распределенных на семь тематических групп (процесс употребления алкоголя; человек, употребляющий алкоголь; спиртные напитки; количество

выпитого алкоголя; состояние опьянения; место покупки и распития алкоголя; мотив употребления алкоголя), отражающих представления о винопитии носителей современного русского языка второй половины XX–XXI вв.;

– выявлено комплексное функционирование русской разговорной лексики алкогольной тематики, характеризующееся взаимодополняющим сочетанием экспрессивной и эвфемистической функций;

– показана социолингвистическая вариативность эвфемистической лексики о винопитии, свидетельствующая об определенной системе языковых предпочтений, обусловленных биологическими и социально-культурными характеристиками носителей русского языка;

– установлено, что эвфемизация алкогольной тематики реализуется через смягчающую коммуникативную стратегию с преобладанием иронично-юмористической тональности, которая помогает нейтрализовать конфликтные ситуации при обсуждении социально чувствительной темы;

– выявлены закрепленные в русской языковой картине мира аксиологические особенности феномена винопития, обусловленные этнокультурными традициями и социокультурным контекстом.

### **Актуальность** исследования определяется

– его антропоцентрической направленностью и соответствием поставленных задач современной проблематике когнитивной лексикологии, структурной семантики, лингвокультурологии, социолингвистики;

– недостаточной изученностью эмоционально-оценочных характеристик и социальной маркированности экспрессивных единиц номинативного поля «Употребление алкоголя» как фрагмента русской языковой картины мира, отражающего представления россиян о винопитии.

### **Теоретическая значимость** исследования обоснована тем, что

– расширение представлений о природе экспрессивности как особой языковой категории вносит вклад в теорию лексической семантики;

– уточнение семантической структуры экспрессивных наименований, связанных с винопитием, углубляет понимание механизмов развития лексической системы русского языка;

– разработанная и апробированная методика анализа русской лексики коммуникативной сферы употребления алкоголя в аспекте экспрессивности и эвфемизации может быть использована при изучении лексики других коммуникативных сфер;

– изучение эвфемизации алкогольной темы как речевой стратегии, имеющей экстралингвистическую природу, значимо для социолингвистики, теории коммуникации и лингвокультурологии.

### **Научная новизна** диссертационной работы заключается в том, что

- впервые проведено комплексное исследование русской экспрессивной лексики коммуникативной сферы употребления алкоголя на новом материале, в том числе полученном экспериментальным путем;
- разработана классификация тематических групп экспрессивных лексических единиц, связанных с винопитием, и проведен их семантико-стилистический анализ;
- составлен словарь экспрессивной лексики, относящейся к номинативному полю «Употребление алкоголя»;
- впервые установлена зависимость эвфемизации алкогольной тематики от социально-демографических параметров носителей русского языка.

Значение полученных соискателем результатов для **практического применения** определяется возможностью их использования в преподавании курсов и спецкурсов по современному русскому языку, лексической семантике, теории коммуникации, социолингвистике, лингвокультурологии. Словарь экспрессивной лексики, связанной с винопитием, имеет практическое значение для лексикографии и обеспечивает доступ к языковому материалу в дальнейших исследованиях данного номинативного поля. Материалы работы также могут быть востребованы в практике перевода и межкультурной коммуникации.

#### **Достоверность полученных результатов** обеспечивается

- методологически состоятельным аппаратом исследования, опорой на авторитетные теоретические источники, обобщением достижений российских и зарубежных ученых в лексической семантике, теории экспрессивности, социолингвистике, стилистике;
- использованием методов компонентного анализа, морфемного и словообразовательного анализа, контекстуального анализа, стилистического анализа, применением методики социолингвистического опроса и кросс-табуляционного анализа данных;
- значительным объемом материала (800 экспрессивных лексических единиц, отобранных из словарей, НКРЯ, цифровых источников и ответов 200 респондентов).

#### **Личный вклад** соискателя заключается в том, что

- с опорой на ключевые теоретические положения определено лингвистическое содержание понятия экспрессивности и описаны особенности семантической структуры экспрессивных лексем алкогольной тематики;
- введен в научный оборот и проанализирован обширный лингвистический материал – 800 единиц, выбранных из лексикографических, корпусных, текстовых источников, а также из ответов участников социолингвистического опроса;

- сформирован словарь экспрессивов, которые объединены в тематические группы;
- осуществлен семантико-стилистический анализ экспрессивной лексики, связанной с употреблением алкоголя;
- с привлечением данных из смежных областей знания описано своеобразие русской культуры питания (на фоне китайской) в качестве экстралингвистического фона, оказывающего влияние на коммуникативную сферу употребления алкоголя;
- проведен социолингвистический опрос, в результате которого выявлены представления о винопитии, сформированные в коллективном языковом сознании современных носителей русской лингвокультуры.

Результаты работы представлены диссидентом в 5 публикациях (4 из которых в изданиях, входящих в Перечень ВАК) и апробированы на международных конференциях в России и на форуме молодых ученых в Китае. Содержание диссертации соответствует выдвинутым целям и задачам, принадлежит лично автору.

На заседании 15 января 2026 года диссертационный совет принял решение присудить Чжан Сяофэй ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовал:

за – 14,  
против присуждения ученой степени – 1,  
недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

Б.В. Кондаков

Ученый секретарь  
диссертационного совета

М.А. Ширинкина

15.01.2026

